

Отзыв научного руководителя

на диссертацию Кротова Кирилла Сергеевича «Административная ответственность за правонарушения в сфере защиты конкуренции», представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право; административный процесс

Актуальность диссертации Кротова К.С. обусловлена наличием теоретических и практических проблем применения мер административного принуждения в сфере борьбы с нарушениями антимонопольного законодательства. Действующие нормативные правовые акты содержат ряд недостатков и пробелов, препятствующих своевременному и эффективному пресечению нарушений антимонопольного законодательства, а также снижающих эффективность применения мер государственного принуждения. В юридической науке неоднократно предпринимались попытки исследования отдельных проблем правового регулирования административной ответственности за нарушения антимонопольного законодательства. Однако изучение научной литературы свидетельствует об отсутствии системной теоретической разработки административной ответственности в сфере защиты конкуренции с учетом специфики данной группы общественных отношений. В представленном диссертационном исследовании рассмотрены сущность и специфика сферы защиты конкуренции и соответствующей системы мер административного принуждения, разработана классификация составов административных правонарушений, обоснованы теоретические выводы и практические предложения по совершенствованию законодательства в рассматриваемой сфере.

Теоретическая значимость исследования обусловлена внесением новых знаний в науку административного права, что проявляется в теоретическом обосновании дополнительного видового объекта административного правонарушения, позволившего сформировать систему административной ответственности в сфере защиты конкуренции, разработке авторских понятий:

«сфера защиты конкуренции», «административная ответственность в сфере защиты конкуренции», авторского подхода к периодизации исторического развития явления недобросовестной конкуренции. Практическая значимость исследования определяется возможностью использования его результатов в законопроектной деятельности, в учебном процессе, при разработке учебников, учебных и учебно-методических пособий. Результатом исследования является разработка Проектов Федеральных законов «О внесении изменений в Федеральный закон «О защите конкуренции», «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях», «О внесении изменений в Федеральный закон «О рекламе» и других.

Достоверность полученных результатов основана на использовании диссертантом достижений науки административного права, конкурентного права и общей теории права, актуальных нормативно-правовых актов, новейших материалов судебной и административной практики, статистических сведений, зарубежной теории и практики. Правовую основу диссертационного исследования составили действующие акты международного права, Конституция Российской Федерации, федеральное законодательство, указы Президента Российской Федерации, постановления Правительства Российской Федерации, акты федеральных министерств и ведомств, законы и подзаконные акты субъектов Российской Федерации. Особое внимание уделено законодательным актам зарубежных государств, регламентирующих аналогичные правовые институты.

Исследование отличается логичным построением, написано в четком и ясном изложении, что позволяет создать целостное впечатление о проделанной работе. Диссертация состоит из введения, двух глав, включающих семь параграфов, библиографии и приложения. Структура исследования определяется необходимостью последовательного раскрытия темы, рассмотрения сущности и содержания явления недобросовестной конкуренции, определении сферы общественных отношений в области антимонопольного регулирования, решения теоретических и практических проблем

административно-юрисдикционной деятельности по применению мер административной ответственности за нарушения антимонопольного законодательства.

Исследование характеризуется творческим подходом автора к изучению проблем административной ответственности за нарушения антимонопольного законодательства. Положения, выносимые на защиту, структурированы, соответствуют содержанию диссертации, подтверждаются приведенной автором аргументацией, отличаются оригинальностью и научной новизной. Диссертационное исследование отличается глубиной раскрытия темы, что обусловлено рассмотрением сущности, содержания и правового регулирования административной ответственности в сфере защиты конкуренции по результатам анализа большого объема нормативных правовых актов и научной литературы, материалов судебной практики, статистических данных, формированием итоговых выводов на основе рассмотрения различных точек зрения по поводу затрагиваемых вопросов.

Научные результаты диссертационного исследования К.С. Кротова находят своё отражение в выполненных диссертантом публикациях, в том числе в тезисах выступлений на конференциях и научных статьях по теме диссертации.

По существу, работа К.С. Кротова представляет собой первое комплексное научное монографическое исследование, посвященное всестороннему анализу и теоретическому осмыслению административной ответственности в сфере защиты конкуренции. Впервые в юридической науке административная ответственность в сфере защиты конкуренции рассмотрена в качестве специфичной разновидности административной ответственности, сформулирован дополнительный видовой объект административного правонарушения, что позволило предложить классификацию составов административных правонарушений в сфере защиты конкуренции. Диссертантом раскрыты наиболее сложные и малоизученные вопросы

правового регулирования и правоприменительной деятельности в сфере защиты конкуренции, а также определены меры по их разрешению.

Структура и содержание представленного к защите диссертационного исследования свидетельствуют о научной зрелости диссертанта, позволяющей ему самостоятельно участвовать в решении теоретических и практически значимых проблем науки административного права.

Диссертация Кротова К.С. соответствует требованиям ч. 2 пп. 9, 10 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и может служить основанием для присуждения автору учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.14 – административное право; административный процесс.

Научный руководитель:
директор Саратовского филиала
ФГБУН «Институт государства и права
Российской академии наук», профессор
кафедры административного и муниципального
права ФГБОУ ВО «Саратовская государственная
юридическая академия»,
доктор юридических наук, профессор

А.Ю. Соколов
08.09.2020

ФГБОУ ВО «Саратовская государственная юридическая академия»,
Почтовый адрес: 410056, г. Саратов, ул. Вольская, дом 1.
Тел.: (8452) 299-202
e-mail: post@ssla.ru
Официальный сайт ФГБОУ ВО «СГЮА»: <https://www.sgюa.pf>

